

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

En Salamanca, un trimestre . . . 3'75 ptas.  
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Jueves 15 de Mayo de 1919

Año XXXV - Núm. 10.720

ANTE LA LUCHA ELECTORAL

## LAS ELECCIONES EN SALAMANCA Y SU PROVINCIA

(CRONICA TELEGRAFICA DE NUESTRO DIRECTOR)

Renace la calma. — Una conferencia. El Gobierno y el Sr. Clairac. — No hay quien se «atreva» con Villalobos. — Bullón a Sequeros. — Nuevo consejero de Instrucción pública. — Los salmantinos en Madrid. — D. Demófilo de Buen, catedrático de Barcelona.

Madrid 14 (10 n.)  
La situación electoral salmantina ha entrado, por lo que hace a esta Corte, en una relativa calma. Anoche, antes de marchar a esa el candidato D. José María Lamamié de Clairac, conferenció con don Miguel Maura. Aun cuando ignoro lo que ambos trataron en la conversación sostenida, puedo asegurar que, como consecuencia de la entrevista, el señor Clairac cuenta con la benevolencia del Gobierno no presentándose candidato maurista. Por lo que respecta al distrito de Béjar, ciertos elementos gestionan e insisten en conseguir la presentación, por este distrito, de un candidato maurista. Lo cierto es que nadie se presta a la lucha, no decidiéndose ninguno de los elegidos a ir a la contienda contra el Sr. Villalobos, conociendo, sin duda alguna, los grandes elementos con que el exdiputado reformista cuenta, su gran ascendente en el distrito y su fuerza indiscutible. Así es que, a buen seguro, Villalobos gozará de las delicias del artículo 29.

El viernes saldrá para su distrito de Sequeros, con objeto de visitarles y saludar a sus amigos, Eloy Bullón, que disfrutará de un merecido artículo 29. Eloy Bullón acaba de obtener un significativo triunfo. En reñida votación, ha sido elegido vocal del Consejo permanente de Instrucción pública, en la vacante que dejó, al fallecer, D. Ismael Calvo Madroño. Y como todo no ha de ser materia electoral, bueno será finalizar la crónica de hoy con una pequeña observación y una noticia. La observación se refiere a lo numerosísima que en Madrid es la colonia salmantina. Baste sólo un dato para dar al lector idea de esta afirmación: anoche, en un teatro, pude contar hasta 32 personas de Salamanca. Y la noticia no es otra que la de que el catedrático de Derecho civil, de esa Universidad, D. Demófilo De Buen, ha sido propuesto, en concurso de traslado, para ocupar igual cátedra en la Universidad de Barcelona.

M. NUÑEZ

La noticia de la retirada de Pérez Oliva. — Reunión de las izquierdas: no presentando candidato. — Se proclamará el Sr. Santa Cecilia. — ¿D. Diego Martín a la lucha? — D. Ricardo Power, luchará por Peñaranda.

La noticia de que el Sr. Pérez Oliva no presentaba su candidatura en la próxima lucha electoral por el distrito de Salamanca causó ayer, al ser publicada y conocida por EL ADELANTO, general y honda impresión. Fue un éxito de información periodística, que nos proporcionó nuestro Director y que dió origen a que durante todo el día, en todas las tertulias y en todas partes, no se hablase de otra cosa. Los comentarios que se hicieron lo fueron para todos los gustos y opiniones, pero en todos también se pudo observar la sorpresa que la retirada del Sr. Pérez Oliva causaba, no sólo en sus amigos políticos y particulares, sino en personas de diferentes campos. Juntamente con el tema de la retirada del Sr. Pérez Oliva, se habló de la actitud de las izquierdas, que tenían acordada la lucha en principio, pero que no habían designado todavía candidato. Por la noche supimos que los directores de los partidos de las izquierdas salmantinas habíanse reunido. La reunión se verificó en el domicilio del Sr. Villalobos. A la salida, nos manifestaron que no se facilitaba nota oficiosa de la

reunión, sino sencillamente, la noticia de que las izquierdas habían acordado no presentar candidato por Salamanca. El concejal obrero, D. Primitivo Santa Cecilia, nos dijo ayer que si los partidos de la izquierda no presentaban candidato él se presentaría a los efectos de evitar el artículo 29, ya que a otra cosa no podía aspirar. Por la tarde, supimos que D. Diego Martín Veloz marcharía por la noche a Madrid, y que a sus amigos les había declarado que, de no haber candidato contra el Sr. Clairac, él se presentaría. El Sr. Martín salió anoche para Madrid. A última hora nos informan, por fidedigno conducto, que el diputado provincial D. Santiago García Romo ha recibido un telegrama de su compañero de Diputación, D. José Avila, en el que éste le participa haber recibido otro en el que se le anuncia que D. Ricardo Power, candidato que ya luchó en las pasadas elecciones, presenta su candidatura por el distrito de Peñaranda, frente a la de D. Fernando García Sánchez. Y estos son los informes que ayer recogimos por la ciudad y que a título de información se publican.

MADRID AL DIA

### Todo anda subvertido.

Todos los partidos han celebrado asambleas para designar candidatos y lo han hecho con orden, y en cambio el Circulo de la Unión Mercantil, que no blasona de político, ha tenido una reunión abortadísima, sembrada de escándalos mayúsculos, que determinaron al delegado a suspenderla. Son nuestros comerciantes e industriales pacíficos por ley natural y gente de orden, adscrita a las doctrinas conservadoras, como dijo en la mencionada reunión un socio; pero han ofrecido en su última junta un contraste bien peregrino con las extremas izquierdas, que al juntarse para tratar cosas personales, y por tanto propicias a todos los apasionamientos, no han motivado ni una simple advertencia de la autoridad competente. Todo anda subvertido en esta situación anómala creada por el gabinete maurista-conservador. «Diario Universal», órgano periodístico del conde de Romanones, increpa al Gobierno porque mantiene la suspensión de las garantías constitucionales y la previa censura que decretó el ministerio liberal. ¿No es absurdo y ridículo el truco? En Madrid no podemos fumar las clases modestas; los miércoles hay saca y aparece tímidamente en los estantes algunas cajetillas de picadura de 20 y 25, que se exponen tapadas, una por boca, y el viernes ¡la del humo!, no se halla ni polvo para tomar rapé; y entre-

tanto, en Cádiz se fuman solos varios millones de kilos de tabaco superior. ¿Le parecerá a la Arrendataria lógico y equitativo esto? Volviendo a las candidaturas, ¿qué opinan ustedes acerca de la modificación introducida por los organismos autorizados en la izquierdista aconsejada por el Directorio Nacional? Donde figuraba Unamuno, forma Miguel Morayta. No comentemos. El Sr. Aguilera se ha separado del partido gaciprietista. Hay derecho, naturalmente. Pero sería más comprensible su ejercicio cuando el marqués de Alhucemas estuviese en el Poder. Entonces los ministrables podrían alegar desprendimiento y renuncia a la vanagloria, y a la sazón deben mostrarse adictos, por aquello de «Donoc eris felix, multos numerabis amicos...», etcétera. Aquí los aviadores ingleses vuelan con fortuna, y en Tetuán, de África, los españoles militares caen desde sus aeroplanos, matándose, como les ha ocurrido a dos capitanes de nuestro Ejército. Ved cómo todo anda trastornado y cómo predomina la absurdidad. **Palidó.**

### LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 691,87.  
Temperatura máxima, al sol, 39,2.  
Temperatura máxima, a la sombra, 29,6.  
Temperatura mínima, 12,8.  
Termómetro seco, 15,8.  
Termómetro húmedo, 13,0.  
Viento, SO. 3.  
Cielo, nuboso.

✠  
EL SEÑOR  
**Don Juan García Martín**  
DE PEDROSILLO DE ALBA  
falleció en el Asilo de la Vega, el día 14 de Mayo de 1919  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
D. E. P.  
Su desconsolada esposa, D.<sup>a</sup> Manuela Albarrán; hijos: D. Serapio (capellán del Asilo), D. Sebastián, D. Justo, D. Enrique, D. Francisco, D. Isidoro y D.<sup>a</sup> María y demás parientes,  
Ruegan a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado, y se dignen asistir a la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.  
Conducción del cadáver: Hoy, jueves, 15, a las seis de la tarde. — Casa mortuoria: Asilo de la Vega. — Funeral: Mañana, viernes, a las ocho y media de la mañana, en la capilla de referido Asilo. — El duelo se despidió en la Puerta de San Bernardo e iglesia, respectivamente. (No se reparten esquelas)

### COMENTARIOS POLITICOS CON PERMISO, MI GENERAL

El Gobierno y la censura implantada para velar por el cumplimiento de las órdenes del Poder público que tiene por facultad de la constitución, suprimidas diferentes garantías ciudadanas, con frecuencia han truncado o han anulado pensamientos de notables escritores y tratadistas políticos, y últimamente han mutilado cuanto decían a la opinión española, representantes de una parte grande de la opinión. Habíamos considerado este como un grave error, pero ahora tenemos que rectificarnos y decir solemnemente, que el grave error se convierte en trascendental equivocación al dejar sin tacha alguna publicar la carta política del general D. Francisco de Aguilera. Tenemos un alto concepto militar del Sr. Aguilera. En Africa demostró sus grandes dotes para mandar fuerzas. Primero con su brigada, y luego con su división realizó hechos políticos militares que le granjearon las simpatías de los gobiernos y le concedieron justas, justísimas recompensas. Una vez en Madrid con sus cargos políticos militares, como son el ministerio de la Guerra y la Capitanía general, D. Francisco de Aguilera no ha tenido tanta fortuna como al frente de sus columnas en campaña. Quizá esta poca fortuna obedezca a la movilidad de la política; quizá sea base de esta poca fortuna la no existencia de dos grandes partidos, de esos dos grandes partidos que invoca el general en su carta al Sr. Marqués de Alhucemas, el único liberal monárquico que hoy existe después de su discurso último; pero el hecho de su poca fortuna de D. Francisco de Aguilera en sus cargos político militar, son un hecho irrefutable. Y como en este mundo nadie quiere ser vencido, D. Francisco de Aguilera ha dado a la luz un documento, separándose del partido democrático, y ese documento, con todo respeto es el que comentamos. Con lo mismo que dice el señor Aguilera en la mayor parte de su documento lanzado a la opinión, están conformes todos los españoles; desde aquellas juntas de Junio de 1917, él quiso disolver, hasta los más humildes labriegos de la Mancha, terreno que tan bien conoce el autor del manifiesto. Con lo que no puede estar conformes ni el Sr. García Prieto, ni el Conde de Romanones—que dice que no volverá a gobernar mientras no crea que se guardan todos respetos a la supremacía del Poder civil—, ni el propio D. Antonio Maura, que ha de recordar que fue más de veinte años liberal y que por accidente presidió el partido conservador y después sigue presidiendo una fuerza de la derecha pero cantando «a los cuatro vientos, que es la fuerza más liberal, y mucho menos pueden estar conformes las izquierdas, desde D. Melquíades a D. Pablo Iglesias, pasando por Marcelino Domingo y Lerroux, esenidos párrafos en que se despidió el general en la actuación de la política democrática. Dicen así: «No es este acto mío—de muy

escasa importancia por la poca representación política de la persona que lo lleva a cabo—una vergonzosa ni vergonzante diserción. Muy al contrario, al determinarme a este voluntario «pase a la escala de la reserva política» (no puedo prescindir de los términos de tecnicismo militar a que estoy acostumbrado de por vida), pienso que si los políticos españoles no comprenden los verdaderos intereses de la nación; ésta no habría de perecer por ellos y buscaría dentro de la legalidad y de los elementos constituidos nuevos procedimientos y sistemas para oponer un dique a la ola revolucionaria y anárquica que, de otro modo, pudiera arrollarnos a todos. «La función crea al órgano»—dice la medicina—. Si tal día llegase, surgiría seguramente—acaso existiera—el órgano apto y dispuesto, que es también el más abnegado y altruista y que no necesita nombrarlo, el cual trajera entonces la salvación a nuestra Patria, no estando demás que yerran los que propanan que la actual ni ninguna otra actuación política haya sido traída ni se sostenga por el apoyo de determinados elementos de fuerza. Si tal día llegase, repito, entonces los gobernantes o los organismos que hubiesen de soportar el peso de una tan ruda carga y de llenar el cometido de una tan fructífera labor, deben ser apoyados y servidos por todos los hombres de toda buena voluntad. Es bastante interesante cuanto copiamos del General Aguilera. La censura, sintiéndose por excepción democrática, no lo ha truncado. No hizo igual con artículos del *Diario Universal* ni interesantes informaciones sobre el actual estado político y su exaltación al Poder. De todo se hablará en las Cortes, pero mientras, con todo respeto hemos de decir, que el *Organo* apto y dispuesto, es también el más abnegado y altruista. Como mejor podrá servir a su patria será sirviendo siempre los mandatos del Poder Civil. «Los elementos constituidos» son con arreglo a la constitución, el Rey, las Cortes y los Gobiernos. Todo lo demás está con este Régimen, señor Aguilera, sometido, tiene que estar sometido y debe guardar acatamiento. Con todo respeto. F. Felis.

en el hecho descrito le alcanza también responsabilidad a la Amparo Martín, y con el fin de concretarla, a instancia del teniente fiscal Sr. Del Busto, se suspendió la celebración de aquél, para que se practique una sumaria información suplementaria, ya que las revelaciones hechas en referido acto autorizaban para ello, según los preceptos de la ley. A citada pretensión no se opuso el letrado Sr. Tordera, defensor de la procesada. El Tribunal accedió a lo solicitado. La solución a que hacemos referencia fue inesperada para la Amparo, pues ahora se presentó ante el tribunal como testigo, y cuando volvió a hacerlo en la fecha que otra vez se señale el juicio, seguramente lo hará en el concepto de acusada. El Licenciado Salvadora.

### El Capitán general de la región, en Salamanca.

En el tren correo de anoche, de Ciudad Rodrigo, llegó a Salamanca el capitán general de la región, señor Salcedo, que fué recibido en la estación por las autoridades militares. El Alcalde accidental, Sr. Riesco, visitó al general Salcedo en el Hotel del Comercio, donde se hospedaba, para darle la bienvenida. El Sr. Capitán general revisitará las tropas aquí de guarnición. El Alcalde interino se propone celebrar una entrevista en nombre de la Comisión municipal de Cuarteles con el general, para tratar de los que se proyectaron construir en Salamanca. Sea bien venido el ilustre y bizarro jefe del ejército. DEL MOMENTO

### Las víctimas de la aviación

El noble afán de progreso ha causado dos nuevas víctimas. Los intrépidos aviadores del Ejército español, D. Antonio Zubia y D. Joaquín Rodríguez Echagüe, han muerto trágicamente al ejecutar un vuelo en Tetuán. Dos héroes más—porque héroes son los que dan su vida por el progreso patrio—cuyos nombres hay que añadir a los de aquellos a quienes se ha dedicado un monumento en Madrid frente al cuartel de la Montaña. Dicen los escritores místicos que las obras de Dios, para serlo, efectivamente, han de ir regadas con muchas lágrimas y con la sangre de sus mártires, pues lo que mucho vale, caro se paga. Y algo de esto debe suceder con las obras de la civilización y del progreso. ¡Cuántas lágrimas y cuántas víctimas está costando el más moderno de los adelantos, el de la dominación del aire! El hombre, en su deseo de perfeccionamiento, en sus ansias de dominio, no se ha contentado con ser el rey de la creación, por su inteligencia ha aspirado a más: a dominar a los elementos y a adornarse con las perfecciones de que Dios dotó a los demás seres creados. Y estos nobles y grandiosos deseos ¡qué caro cuestan! Desde la antigüedad fué deseo del hombre volar como los pájaros, elevarse sobre la tierra con alas ficticias, ya que la naturaleza no le había dado medios propios para ello, y este deseo no se ha visto satisfecho hasta nuestros días. Ya no tiene secretos para el hombre la altura. Ya puede volar sobre ella a su antojo.

Hermoso es ver como esos aparatos gigantes se elevan sobre las nubes; pero ello no puede hacerse sin riesgo, pues parece como que los elementos repugnan intronismos extraños; sin embargo, el éxito está conseguido y ya puede el hombre llamarse rey del aire, no importa a costa de qué sacrificios. Y en este hermoso concierto de progreso y adelanto no podían faltar los españoles; que nuestro nombre no fué nunca a la zaga en todo lo que signifique grandeza, y que, cuando de hazañas se trata, somos, como dice la tradición, largos en facturas y parcos para referirlas. Unapléyade de hombres jóvenes, de espléndida posición social, estudiosos y patriotas, han tomado con empeño el poner el nombre de España a la altura del de las demás naciones en los trabajos de dominar los aires, y a ello se han lanzado, tal vez con medios insuficientes, pero con ánimos y arrosos, conforme a la magnitud de la empresa. Varios de estos bravos han perecido en la demanda. ¡Llor a su memoria! y que su sangre, al par que sea fecunda semilla que aliente a sus compañeros a proseguir la labor comenzada, sirva de enseñanza para que se concedan más medios a nuestros aviadores, con lo cual se evitarían algunas desgracias. No olvidemos que si el nombre del héroe es digno de veneración y acreedor a la gratitud de todos, no es lícito exigir sin necesidad que los ciudadanos sean siempre héroes, y algo de esto significa el abandono en que la acción oficial tiene a nuestros pilotos aviadores.

### Notas de sociedad.

Viajes. Han salido: Para Orense, el capitán de Seguridad D. Manuel Jorge. Para Madrid y Valladolid, en su automóvil, el conocido industrial don Roque Sagrado y señora. Han llegado: De la Fregeneda, el agente de Aduanas, D. Miguel Alonso. De la Maya, D. Manuel Rodríguez. De Céspedes, D. Bernabé García y D. Martín Hernández. De Barcelona, donde ha estado con objeto de visitar la exposición de automóviles, D. Ramón Monec. De Madrid, D.<sup>a</sup> Vicenta Bande y su bella sobrina la Srta. Julia Alvarez Peráñez, la esposa de D. Leonardo Pedraz, con su hija y el exdiputado por Ledesma, D. Bernardo Olivera. Nombramiento. Ha sido nombrado auxiliar de segunda clase, el que lo era de tercera, con destino en la Aduana de Fregeneda, don Pascual Esteban Izquierdo. Una boda. El día 11 se celebró en Madrid, en el oratorio particular del senador vitalicio, D. Luis Sánchez Arjona, la boda de su gentil hija María, con el joven abogado D. Enrique Zarándieta y Mirabent, de distinguida familia allicantina. Por el delicado estado de salud del ilustre senador, la boda se celebró en familia, asistiendo tan sólo los parientes más próximos de los contrayentes. Reciba la feliz pareja nuestra sincera felicitación, deseándoles todo género de venturas en su nuevo estado. Necrológicas. Ayer mañana se verificó el sepelio del que fué en vida pundonoso caballero y bizarro militar D. Lorenzo Trujillo Durán, constituyendo dicho acto una sentida manifestación de duelo que congregó numerosa concurrencia, pues el finado por sus dotes honorables y reconocido prestigio contaba con merecidos y arraigados afectos que se exteriorizaron con tan triste motivo de un modo unánime. El féretro, de una elegante sencillez fué conducido por servidores de la casa y presidieron el duelo sus hijos políticos Sres. Arenillas y García de los Ríos; los militares Sres. Pérez Fernández y Pérez de Lucas; el Rvdo P. Cuadrado, superior de esta residencia de Jesuitas; el P. Bernabé, de la V. O. T., y los señores D. Acisclo Casanova y D. Fernando García Sánchez. Al cadáver le fueron tributados los honores militares de ordenanza. De nuevo reiteramos nuestro más sentido pésame a la distinguida familia del finado. De días. Hoy, festividad de San Isidro, festejan sus días el exdiputado a Cortes señor Pérez Oliva, el decano de la Facultad de Medicina Sr. Segovia, el comerciante Sr. Corona, los propietarios señores Bellido del Pozo y Sánchez García, el petito agrimensor Sr. Cuadrado, el magistrado jubilado Sr. García Alonso, el industrial Sr. Tabernero, el comerciante Sr. Villoria y la señora y señorita de Palomeque. Varias. Pasa una temporada con la familia de nuestro buen amigo el Sr. Béjar (don P.), la distinguida Srta. Asunción Petit. —Procedentes de Madrid, y con objeto de recorrer sus fincas de esta provincia, llegaron en automóvil la señora viuda de Zuazo y familia. —Ha tenido la atención, que agradecemos mucho, de ofrecernos su nuevo cargo, el comisario de Abastecimientos en esta provincia, Sr. Delgado. Correspondemos a su saludo y ofrecimiento.

LABRADORES SEGUROS DE COSECHAS  
La Unión y el Fénix Español  
PLAZA DE LA LIBERTAD, 2. — SALAMANCA

DE LA AUDIENCIA  
**Solución inesperada**  
Ante el tribunal de Derecho comparado ayer en la sección primera la joven Carolina Martín Sánchez, a responder de un delito de hurto, que se le imputaba en causa instruida en el Juzgado de la capital, porque en los primeros días del mes de Diciembre último recibió varias prendas de vestir, que le entregó Amparo Martín Velázquez, para que las llevase a su ducaña, doña Eulalia González Caballero, y en lugar de cumplir el encargo, se apropió, con ánimo de lucro, de parte de ellas y de algunas más que le entregó la D.<sup>a</sup> Eulalia para que las lavase, las que después empezó. Practicadas en el juicio las pruebas para el mismo propuestas, resultó que

HACIENDO CULTURA

¡Un poco de ideal, señores!...

Una obra, flor de idealidad, está a punto de asfixiarse en este ambiente agostador y enrarecido con que solemos rodear cuanto irrumpe la moderada posición espiritual de nuestra patria, monótona y prosaica, que marca el tic tac de un vegetal agarbanzado y fustoso.

Llevamos muy honda la huella de un atavismo de pereza y bien ceñida y hermética la coraza en que se embotan las inquietudes y brotes de un algo que significa sacrificio y nobleza de un porvenir más digno; es así posible, como este puñado de románticos muchachos, que se apretujaban sosteniendo un penacho de levantado ideal, santos sus pies por las cárceles y abrojos del camino, se detengan, fatigosos y jadeantes, al pie de la ruta que seguían, guiados por la luz bíblica de su ilusión y altruismo.

Erán una floración extraña en este terreno, esquilmo y hostil, y mientras les impulsó la cordialidad bizarría de su inexperiencia, santa y noble, inexistencia, pudieron soportar con gallardía su obra, puestos los ojos en lo alto y sordos a los ladridos de los canes envidiosos, inquietados en su sestar de greguería.

Erán los Trece, esos muchachos que tienen que claudicar en pleno éxito, en retrahida que sonría el alma del pueblo que la consiente; ellos vencieron, tendieron la valentía de su desprendimiento por la selva de bizantinismos y banalidades de capillas, tertulias y murmuraciones, horridamente provincianas, por lo infundadas y pintorescas.

Los vencidos somos todos en una responsabilidad social; ellos crearon una biblioteca para el pueblo; le dieron unos libros que arrancaron quizás a los fondos amortizados de unas estanterías pol-

voritas y estériles; ellos le prestaron el cálido cuidado que se da a lo que nace del alma; ellos pusieron en manos del obrero y del rico, del ignorante y del ilustrado, un poco de cultura y de amor al libro; y ellos volaron llevados por las alas del Icaro de su ideal fervoroso.

Y se les llenaba su sala de lectores, y crecía el número de sus obras y proclamaban orgullosos su fe robusta en el éxito de su empresa, creyendo haber puesto un poco de su alma, que fructificaba pujante en el yermo silencioso de nuestra vida local, que tiene sólo la apariencia bullanguera de una realidad viva y musculosa.

Hoy tienen que cerrar su biblioteca, volver a sus rincones, doloridos y tristes, porque se les ha desfilado la rosa perfumada de sus ensueños juveniles; y todo porque hay una promesa incumplida, del tintineo de unas pesetas, que sería la única ayuda que pedían para hacer el bien, ese bien de cultura que el alma del pueblo absorbe con fruición cuando ante él se abre un apostolado de abnegación y sacrificio.

No es posible que entre la pirotecnica banal de unas superficialidades fútiles pongamos un poco de fuego que caliente y enervorice obras como ésta, matizadas de una alta transcendencia evangelizadora? Estaremos irredentos, condenados al acorchamiento de una sensibilidad que no logra punzar el estilete de un intento sacudidor revolusivo?

Sr. Unamuno, Sr. López, Sr. Santa Cecilia, ustedes que son adalides calurosos del amor a la cultura del pueblo, que tienen el valor cívico preciso de orientación por la educación del obrero; serán, seguramente, los que resten unas migajas a esos presupuestos municipales, tal vez desahucados a la enorme finalidad de unos guardias más ó de unas expropiaciones inoportunas.

Será desatendido, inerte, en el proleptismo de unas peticiones que pasan entre la finalidad de unos engendros de baldúque, este ruego, esta súplica de unos quietos jóvenes que ofenden a Salamanca el sacrificio de sus comodidades y el perfume de una obra sincérisima y altruista?

Ruy González.

el bien y nos enseña el camino para alcanzarlo.

Los patronos piensan que esas concesiones son un sacrificio enorme. Yo les digo: ésta es la hora de los sacrificios y debéis pensar que si no dais lo que se os demanda, os tomarán más.

Ruidosa ovación se escuchó al dar fin a su brillante conferencia, de la que no hacemos comentario, y sólo sí afirmamos, que fué escuchada con gran respeto, e interrumpida muchas veces con grandes aplausos.

Después la directiva, le obsequió, así como a los invitados, con pastas, vino generoso y habanos.

El día de hoy, lo dedicó el Sr. De Buen a visitar algunas fábricas acompañados de los Sres. Muñoz (D. Francisco y D. Emilio), D. Fulgencio Lozano, D. Ramón Rodríguez y el que esto escribe, marchando a Salamanca en el tren de la tarde.

Béjar, Mayo 12. C.

LOS OBREROS DEL CAMPO

Huelga agraria en Cantalpino

La crisis de braceros del campo y la imperiosa necesidad de mejorar los salarios que aquellos vienen disfrutando, por motivo del encarecimiento de las subsistencias han determinado en el pueblo de Cantalpino el paro de los trabajadores del campo.

Este se produjo con ocasión de la constitución de los consejos paritarios, juntas integradas por elementos patronales y obreros.

Una vez formada ésta, se trató de los salarios, acordando, dentro de la mayor unanimidad, fueran éstos los de 2,50 pesetas durante este tiempo.

Luego se trató del salario para obreros de la temporada de verano, que venía siendo generalmente el de 125 pesetas y un carro de paja.

En este punto los trabajadores no transigieron, demandando el estipendio de 245 pesetas, a lo que se negaron los patronos.

Entonces los otros salieron a recoger el ganado, conduciéndole violentamente al pueblo, encerrándole e impidiendo, a los patronos que salieran a recorrer sus fincas.

En tan anormales circunstancias, dos vecinos pudieron, sin ser vistos, salir de Cantalpino y venir a Salamanca ayer, a dar cuenta al Gobernador civil, que en el acto ordenó a los puestos de la Guardia civil de Cantalapiedra y Barbalente, que salieran unas parejas para Cantalpino, con objeto de mantener el orden y la libertad del trabajo.

Despedida de la compañía. Anoche se despidió, en medio de atronadores y cariñosos aplausos del público, la notable compañía de Matilde Moreno y Ricardo Calvo, que marcha a Zamora, después de haber realizado en Salamanca una brillantísima y ejemplar campaña de arte y de clasicismo, que ha merecido el general aplauso y el más entusiasta y unánime elogio.

Ricardo Calvo, durante diez y seis noches, ha puesto en escena las más notables obras de nuestro clásico repertorio, y ha dado a conocer también, entre otras del teatro contemporáneo, el último estreno celebrado en el Español representando «Blasco Jimeno». La obra llevada a cabo por la compañía deja, entre nosotros, gretos e inolvidables recuerdos.

La compañía se despidió poniendo en escena, en la sesión vespertina, «Don Alvaro o la fuerza del sino», y «Los intereses creados» en la sesión de última hora, de cuyas representaciones no hay por qué hacer el elogio, puesto que ya Ricardo Calvo, habíalas interpretado, siendo por lo tanto, la labor de los artistas, tan conocida como aplaudida del público.

Este hizo levantar el telón repetidas veces al final de «Los intereses», para despedir, con cerrada ovación, a los ilustres artistas, pues tanto Ricardo Calvo como Pedro Sepúlveda y Matilde Moreno, dejan aquí la huella imborrable de su arte soberano.

Lleven feliz viaje, y que no sea esta la última vez que volvamos a aplaudirles y a admirar sus notabilísimas cualidades de actores maestros.

NUEVA IMAGEN

El gremio de labradores de Cabrerizos ha adquirido en la Librería Religiosa, de D. Antonio García, Plaza Mayor, una preciosa efígie en cartón-madera, de San Isidro Labrador.

Hoy, festividad del santo, será bendecida y sacada procesionalmente en el citado pueblo de Cabrerizos.

UNA JUNTA

El grupo Los Trece

Anteayer celebró junta general ordinaria el grupo Los Trece, en la cual se trató, una vez más, de la situación de abandono en que el Ayuntamiento tiene a la biblioteca Popular. No se trata de una entidad cualquiera de labor lenta, no; es, como el mundo puede comprobar, una institución de cultura que funcione con singular éxito y que merezca la consideración de cuantos conocen su funcionamiento ordenado y beneficioso.



¡Recuerde usted! que por antiguas que sean las enfermedades de Estómago e intestinos se curan tomando después de las comidas el DIGESTÓNICO

FOR LOS LABRADORES

LA CULTURA AGRARIA

Conferencia del Sr. Pando Argüelles.

Este prestigioso profesor de la Escuela de Ingenieros Agrónomos pronunció una sustanciosa conferencia, plena de razonamientos rotundos, y demostradas sus acertadísimas enseñanzas con luminosos y palpables ejemplos, que hicieron del desarrollo de su tema una fructífera colección de postulados y practicimosos de valor positivo y eficaz.

Comenzando con un cariñoso saludo a las entidades organizadoras de este curso y a los labradores salmantinos, que buscan en él una orientación y una enseñanza, define con un bello simbolismo lo que es la Agricultura, diciendo que es la Naturaleza.

Entra a tratar de los prados como parcelas productivas de alimento del ganado en hierbas, de aprovechamiento inmediato; no son sólo cosas espontáneamente naturales, sino que a su resultado coadyuva la actividad del hombre.

El pastizal, que es terreno inculto, abandonado a sus propias fuerzas, se distingue en eso del prado natural; pero este puede dar un mayor rendimiento si a él se aplican prácticas agronómicas de cultivo y mejora.

Pero este aumento de producción requiere unas mejoras económicas, porque hay que deshechar la idea de que un prado es un trozo de terreno, naturalmente productivo sin esfuerzo alguno, es un prado cultivable y susceptible de un cultivo cuidadoso, con un estudio de sus condiciones apropiadas y con la adecuada preparación del terreno.

Porque en un prado hay distintas clases de plantas que no siempre son benéficas, y para arrancarlas hay que preparar la tierra, cruzando el terreno en distintas épocas y con las oportunas maquinarias; ello contribuye al arranque de las plantas perjudiciales.

Detalla después minuciosamente las plantas perjudiciales al ganado, las que le son gratas y las que de entre éstas son más nutritivas, deteniéndose en las que son más características y abundantes en la flora pratesca española.

Encarece la necesidad de incorporar abonos y materias fertilizantes a los prados, porque son, en resumen, una producción agrícola que necesita una identidad de cuidados como otro cultivo cualquiera, desechando la creencia corriente de que basta sólo el estiércol; porque puede arrastrar simiente de plantas que no convengan.

Al tratar de la formación de los prados, analiza detenidamente los métodos seguidos en España, haciendo una crítica razonada de todos ellos: a campo, que es el más sencillo, dejando obrar a la Naturaleza; el de desmontes y riegos, ambas no previenen el rendimiento; el de recoger las semillas del henil y el de los céspedes, todos ellos anti-económicos.

Explica después las operaciones del laboreo, con gradas, rulos, desterronadores, asignándolas el tiempo en que han de aplicarse, según la especie de plantas y las fases de la vegetación.

Determina las clases y cantidad de los abonos minerales más convenientes a las plantas pratescas, señalando que debe fertilizarse sobre terreno limpio, para obtener la utilidad máxima.

Señala como un defecto, tanto el aprovechamiento de un terreno de cultivo cerealista, como el de una roturación para hacer un prado y determina a qué clases de plantas debe seguir la praficación de un terreno.

Conviene asimismo la mezcla de semillas, tanto por la diversa resistencia a los fenómenos meteorológicos, como a las enfermedades criptogámicas, la distinta escala y vitalidad de las raíces y aun por su mismo porte y desarrollo forrajero, que las hace susceptibles de muy varios rendimientos.

Presenta asimismo una colección de plantas pratescas espontáneas, marcando como debe ser una orientación, procurar extender y cultivar para pasto plantas que teniendo un valor nutritivo, están naturalmente adaptadas a las condiciones de medio y ambiente.

Concluye aconsejando a los labradores procuren la formación de prados, del modo más natural, pues ellos, así hechos, son de la eficacia más segura y sobre todo, de la más naturalmente provechosa.

dependiente y para eso se precisa no caer en ciertos extremos, que muchas veces se admiten sin discusión, ni parca cuidado en la superficialidad de ciertas conclusiones; nosotros no podemos tener ese maravilloso cultivo de irrigado, panacea de la política hidráulica.

Las condiciones geológicas de nuestro territorio, las características geográficas y aún por el coste, verdaderamente oneroso, de las obras de irrigación, no podemos pensar en el regadío en grande escala, porque siempre habrá una gran extensión nacional, que tiene que contraerse al secano.

El secano es la base de nuestra producción agraria; el yermo castellano no puede ser más que eso; relación justa de la conexión que existe entre la cantidad de agua que retiene un terreno y la densidad de la población que sobre él se sustenta.

Y pues que si el agua es un gran elemento de vitalidad y desarrollo de las plantas, de su cantidad, de su distribución y de su relación se proyecta una gran influencia en las cosechas y pues que sentimos acuciosa la necesidad de retener el agua; de aquí el establecimiento del barbecho, que es un medio de aumentar la cantidad de agua en las tierras, aunque haya ministros de Fomento que intenten suprimirlo desde la «Gaceta».

El barbecho no puede, no debe ser suprimido, porque con él se concentra la humedad posible en el suelo y por medio de las labores oportunas se la conserva.

Pero tenéis que desterrar vuestras prácticas de barbecho, ilógicas y anti-naturales; porque el sistema de cuatro vueltas tiene el inconveniente primordial que la primera la dais después de la época lluviosa y cuando por haberse convertido la superficie en una costra compacta de agua, resbala y no penetra; y después con las labores posteriores, esponjáis la tierra, aumentando la superficie de evaporación, que es un gran desperdicio de agua.

En España, y principalmente Cascan, ha hecho investigaciones sobre el barbecho castellano, aunque esté de moda el hablar de Dry Farming, americano, como una cosa desconocida para nosotros.

La conveniencia dice que una vez levantada la cosecha, debe aprovecharse la rastrosora lo más rápidamente posible, y después hacer una labor de arado que esponje la tierra y la capacite para retener el agua de las primeras lluvias en cuanto esté en regular tempero.

Después y para evitar la evaporación por capilaridad, labores superficiales de grada ó rulo, según circunstancias que cierran el paso al agua y la retienen en las capas del subsuelo, y así hay una reserva de humedad para la próxima cosecha.

Es otro error no limpiar la tierra, pues que si el barbecho es también un descanso, con las hierbas que hay sobre él la tierra sigue trabajando, además de la succión de agua que eso representa; por eso aconseja labrar y limpiar cuidadosamente.

Las labores varían también en profundidad, según la composición y fuerza de los terrenos, y por eso ha de emplearse diversidad de máquinas, arados de vertedera, de subsuelo, topes, etc.

Termina despidiéndose de los labradores que han acudido a estas conferencias y diciendo que de ellas han de sacar, al volver a sus campos, la convicción de la necesidad de comprenderse y completarse mutuamente los técnicos y los campesinos, los unos con sus consejos y sus estudios, y los otros con sus prácticas y experiencias observadas, porque sobre la Agricultura se sustenta la grandeza y prosperidad de nuestra patria.

Fué calurosa y cariñosamente ovacionado por los numerosos labradores que llenaban el aula de las conferencias.

Ayer, y en los terrenos de la Vega, se hicieron diversas prácticas culturales con el tractor automóvil Big Bull, y a cuyas experiencias han acudido en copioso número prestigiosos labradores salmantinos.

Hoy continuarán dichas prácticas en el lugar y hora mencionados en nuestro número de ayer.

VIDA MERCANTIL

Sociedad de dependientes de comercio, industria y escritorio. Presidida por el Sr. García Paredero, y rebosando el salón de asociados, celebró anoche junta general esta organización.

La conferencia de Demófilo de Buen, en el Casino Obrero

(CONCLUSION)

El socialismo como ideal. Además de todas las anteriores consideraciones, me separa del sindicalismo un punto de vista fundamental.

El sindicalismo, para mí encierra gérmenes anarquistas; quiere destruir el Estado; parece querer llevar—por lo menos en alguna de sus manifestaciones y este parece ser el sentido del sindicalismo español— a un régimen en que todo sea de derecho privado, en que no haya más obligaciones que aquellas que voluntariamente contraiga cada uno. Yo, doctrinariamente, soy socialista, y por ello pienso todo lo contrario que eso.

Soy socialista y creo que el mundo va hacia el socialismo de un modo fatal, porque el socialismo es el régimen más justo y es al mismo tiempo el más eficaz. Yo no sé si ha de llegarse algún día a un régimen socialista perfecto; pero tampoco llegan nunca los navegantes a la estrella polar y no obstante, les señala siempre el rumbo que deben seguir.

¿Pero qué es el socialismo? Mejor que yo lo sabéis muchos de vosotros; pero yo he de decirlo cómo lo entiendo, porque al decirlo que soy socialista podríais muchos de vosotros creer que profeso, en todos sus extremos, una cualquiera de las doctrinas socialistas ya formuladas. El socialismo es para mí la imposición de ese régimen de justicia que el liberalismo creía incoherentemente había de producirse por sí mismo. Es hacer que cada uno ocupe en la sociedad el lugar que le corresponde por su capacidad y no por su nacimiento. Es privar a los privilegiados del injusto monopolio de los instrumentos de trabajo y hacer que pertenezcan a la comunidad. Es asegurar a todos una vida digna e independiente. Es imponer a todos un trabajo conforme a su capacidad. Es convertir la producción de algo anárquico en una obra consciente. ¡Dirigida por los mejores, y no inspirada en el agio de unos pocos, sino en el interés de la colectividad.

La disyuntiva del procedimiento. No basta tener un ideal; es necesario pensar cómo puede realizarse; pero de ello no debo yo hablaros, porque entonces, tal vez, sin querer, pudiera aparecer ante vuestros ojos como un hombre de partido. Sólo quiero decir que por lo que respecta al procedimiento se presenta una disyuntiva, que es la disyuntiva que se presenta siempre en todo estado de lucha: ¿continuar a toda costa en el combate parlamentario con el enemigo y examinar sus pretensiones para aceptar lo que en ellas haya de justo.

A los partidarios de la lucha a toda costa—sean privilegiados ó sean trabajadores— sólo quiero decirles una cosa. Cast todos los que luchan suelen mirar tan sólo a las fuerzas del enemigo, y se conforman con pensar que aquellas fuerzas han de agotarse; olvidan con demasiada frecuencia que también las propias fuerzas tienen un límite, y que a veces una victoria, después de haber extremado el esfuerzo, es peor, cien veces peor, que una paz oportuna, aunque no sea la de la victoria definitiva.

Yo tengo la firme certidumbre de que eso sucedería si la lucha social se agrasie y continuara cada día con mayor ferocidad. Yo no quiero prevenir en definitiva quién obtendría la victoria; creo más bien que la victoria por ser una cosa efímera pasaría de unos a otros. De lo que estoy convencido es de que los más ricos, y aun que vendieran, si triunfaban, después de haber arruinado las industrias, padecerían aun más hambre de la que hoy padecen.

¿Pero es que es posible parlamentar algún día? (No ha de serlo! Basta hacer ver que los intereses de patronos y obreros son comunes, y que sólo se separan en aquello en lo que unos y otros tienen de injustos para que la inteligencia en las cuestiones más fundamentales—en las que enardecen la lucha, hasta hacerla una guerra a muerte!—surja como algo lógico, necesario, urgente. Ciertamente que la lucha no cesará del todo, nunca. ¡Y por los otros si llegara porque en aquella hora se-

ría llegado el fin del mundo! Pero aunque no cese podrá mitigar, podrá perder acritud, porque no será como hoy una áspera lucha por la vida.

La seguridad en el empleo y la participación en los beneficios.

Y entrando en materia de las transacciones, hay dos cosas que son de justicia tan manifiesta, que es necesario reconocer. Si yo tuviera alguna vez algún influjo cerca de los patronos, se las brindaría para que las aceptasen. Creo que todo gobernante, desearo sinceramente de evitar la gran hecatombe que nos amenaza, debía imponerlas si no eran aceptadas de grado. Una, dar a los trabajadores la seguridad del empleo, reconocerles el derecho a él como el que hoy tiene un empleado de los que se llaman de planta; otra, dar a los trabajadores una participación en los beneficios de las empresas.

¿La seguridad del empleo? Los seguros contra el paro y los seguros contra la vejez y contra la invalidez, que son su necesario complemento! ¿No comprendéis la enorme justicia de estas pretensiones? ¿No comprendéis el enorme influjo que pudieran ejercer en la paz social?

¿Puede exigirse mansedumbre y paciencia a un hombre que si hoy tiene que comer de pan a sus hijos, porque sabe que su colocación depende del buen ó mal humor de su patrono?

¿Puede exigírsele calma al hombre que si un día se inutiliza ó si llega a viejo, no tendrá otro recurso que vivir de la limosna y morir en la sala de un hospital... ó a la puerta de un hospital inhospitalario?

¿Qué distinta sería la psicología del trabajador si tuviera un trabajo seguro, una vejez asegurada y tuviera seguros los cuidados debidos, en caso de enfermedad?

¿Y es menos justa la participación en los beneficios de las empresas? Cuando un obrero pone su esfuerzo en un trabajo y advierte que aquel esfuerzo conduce a ganancias enormes, y se ve que él queda sometido siempre a un salario mísero, la idea de que es explotado acude de un modo inevitable a su imaginación. ¿Podrá entonces sentir la íntima solidaridad que debe sentir con su director ó su patrono para que la obra de ambos sea una obra fecunda? Al contrario: la idea de la contraposición de intereses ha de germinar en su espíritu; y de ella nacera algún día como un maligno designio el morboso deseo del sabotaje.

Entre un viejo y un nuevo orden social.

Voy a terminar: He molestado con exceso vuestra benévola atención. No puedo, terminar sin daros también las gracias más afectuosas por haberme escuchado.

Sólo me resta decir una cosa: No quisiera vivir en esta conferencia ningún día de proleptismo. He procurado en ella tan sólo mostraros a mi manera el panorama de las cosas que suceden en el mundo. Si en ella he combatido algo con algún ardor, no ha sido con el intento de convencerlos, sino tan sólo con el afán de exponeros un punto de vista, sincero y leal.

Yo no quisiera que sacáseis de mis palabras otra consecuencia que la siguiente: Vivimos en una época crítica de la Historia. A todo hay derecho menos a despreocuparse. Vivimos en un momento en que un viejo y nuevo orden social luchan para dar sus normas al mundo. A todo hay derecho menos a permanecer cruzados de brazos. Hemos de poner también en la obra nuestro máximo esfuerzo. Pero nuestro esfuerzo no debe ser un esfuerzo ciego, que por serlo podría ser contraproducente. No puede estar tampoco guiado tan sólo por el rencor ó por el amor propio.

cedió al nombramiento de tres delegados por cada gremio, para formar las comisiones del congreso que esta organización piensa celebrar en breve para estudiar las mejoras a incluir en los diferentes ramos del comercio.

### SUCESOS

Otra estafadora. Prosiguen las estafas en los comercios a nombre de personas acomodadas de la ciudad. Ayer, ante el celeso inspector de vigilancia, D. Bernardino del Vado, compareció D.ª Manuela López Gil, domiciliada en la calle del Doctor Riesco, manifestando que un tal Amparo Diego Carolina, Marín, que tuvo de sirvienta y es natural de Escorial de la Sierra, había ido solicitando a su nombre varios géneros al comercio de D. Enrique Prieto, a la tahona de Moro y al de D. Juan Antonio Marcos, los cuales le entregaron, importando 50 pesetas. La sirvienta denunciada no pudo ayer ser capturada por haberse marchado al pueblo.

### UN BANDO

## El precio del pan

Por la Alcaldía se ha publicado el siguiente bando: D. Angel Vázquez de Parga, Alcalde constitucional de Salamanca, hago saber: Que reconocida la necesidad de una revisión del precio de tasa que en la actualidad tiene el pan en esta ciudad, debido al mayor gasto que tiene la fabricación del artículo por el aumento en el precio de la harina, combustibles y jornales, lo que ha motivado la regulación del precio en la tahona municipal para ponerlo en relación con el costo que por todos conceptos lleva consigo la fabricación, esta Alcaldía, con la mayor atención a tan importante asunto, y teniendo presente los datos necesarios para dicha revisión, ha fijado para la venta de pan que fabriquen los industriales los mismos precios reguladores a que se ha de expender el pan en la tahona municipal y que a continuación se determinan y que empezarán a regir desde el día de mañana. Precios en fábrica de tahona de los industriales y de la tahona municipal en esta y en el mercado: Pizzas de un kilo, 0,57 pesetas; ídem de dos kilos, 1,07; ídem de medio kilo, 0,30. Precios en puesto y a domicilio del pan que fabriquen los industriales: Pizzas de un kilo, 0,60 pesetas; ídem de dos kilos, 1,10; ídem de medio kilo, 0,30.—El Alcalde, Angel Vázquez de Parga.—Salamanca, 12 de Mayo de 1919.

### COMISION MIXTA

## Juicio de exenciones

Alberca (La).—Exceptuados: Pedro García y Antonio Hernández; excluido, Francisco García; exceptuados temporales: Fabián Grifón, Emiliano Gómez, Juan Mancebo, Victoriano Domínguez y Cayo Gómez; excluidos temporales: Eusebio Rodríguez, Gregorio Sánchez, Gregorio Martín, José Ríos, Félix Luis, Lorenzo Puerto, Domingo Calama, Anastasio García y Valeriano Pérez; excluidos totales: Gerónimo Gómez y Telesforo Hernández; prófugos: Julián Mancebo, Alejandro Criado, Marcos Gómez, Basilio Martín, Manuel Díez y Florentino Grifón. Arroyomuerto.—Exceptuado temporal, Antonio Paulino; excluido total, Epifanio Montejo; soldados: José San Aniceto y Alejandro Domínguez. Aldeanueva de la Sierra.—Excluido, Fausto Fralle; exceptuado, Belisario Sánchez; excluido temporal, Manuel Sánchez; exceptuado temporal, Manuel Sánchez González; prófugos: Feliciano Martín y Pablo Sánchez; soldado, Amador García. Barbalos.—Exceptuados temporales: Nicasio Martín, Miguel Martín y Cayetano Martín; excluidos temporales: Isidoro Acera y Avenamir García. Bastida (La).—Exceptuado temporal, Bienvenido San Genaro; soldado, Ricardo Macías; prófugo, Manuel González. Berrocal de Huebra.—Exceptuado, Manuel Pérez; soldado, Serafín Martín; pendiente, Ezequiel Martín. Cabaco.—Exceptuado, Agustín Sánchez; exceptuados temporales: Santiago Caño, Lorenzo Basa y Francisco Rodríguez; excluidos temporales: Francisco Sánchez y Dandelo Sánchez. Casas del Conde.—Exceptuado: Manuel Álvarez; exceptuado temporal, Juan Muñoz; excluido total, Alonso Pérez; soldado, Manuel López. Cepeda.—Excluidos temporales: Pedro Rodríguez y Telesforo Elices; excluido total, José Gómez; prófugos: Baltasar Herrero, Manuel Martín, Santiago Martín, Angel Conde y Cándido Ciudad; soldados: Domingo Garzón, Andrés García y Alonso Martín; pendientes: Amador Pérez, Eugenio Elice, Rogelio Gascón, Antonio Elices, Francisco Felipe, Santos Curto, Isidro Rodríguez.

## De Barruecopardo.

A la justificada alegría por haber obtenido algunas concesiones en el concurso de caminos vecinales, ha seguido la más honda amargura por el destrozo que las heladas últimas han hecho en el arbolado, en el viñedo y hasta en los cereales y legumbres. Este vivero provincial de vides americanas ha quedado completamente deshecho, y lo mis-

mo la viña aneja de que se tomaban las pias para el ingerto.

Algunos pueblos han incoado expediente, y el resto no lo harán por la desesperanza de no conseguir nada, y el miedo a que después figuren como viñas las pequeñas parcelas que rompen la monótona amarillez de estos improductivos secanos. Lo que sí es de caridad, es que no se agrave la situación de los que no han formado expediente, cargándole los daños de los que lo han hecho, pues deben pagarse de fondos generales, o al menos, que se reconozcan los pueblos y se proceda en justicia. Aumentar la desgracia provocaría un fuerte y desagradable sentimiento contra la actuación de nuestros Gobiernos.

La pasada feria de esta villa ha estado muy concurrida de hermosísimos ejemplares de ganado vacuno, pero la desamianación ha sido grande por el tratamiento de los compradores, debido a las dificultades para su exportación de la provincia.

De Valladolid se abstuvieron de venir algunos abastecedores, por las divergencias de nuestra capital, que en esta ocasión ha perjudicado a los pueblos, urgiendo un arreglo en firme y rápido para la mejor orientación de todos. El día primero de feria escribieron mencionados compradores vallisoletanos, que no se atrevían a emprender tan largo viaje por temor a las contingencias de salida del ganado, manifestando su pena por no poder cumplir sus ofrecimientos y corresponder a nuestras facilidades.

Sirvan estas explicaciones de disculpa a los pueblos limitrofes, a los que por este se invitó a venir con sus ganados, para que los de Valladolid pudiesen completar sus compras.—El correspondal.

### NOTICIAS

Por D. Celedonio García, ha sido pedida la mano de la joven y culta maestra D.ª Maximina Muñoz Alonso, de San Miguel de Valero, para su hijo D. Sergio García Gómez, profesor de primera enseñanza de la misma localidad. La boda se celebrará en breve. Reciban nuestra enhorabuena.

MATIAS LUDENA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

## Doctor SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. CONSULTA DE ONCE A DOS. Doctor Riesco, 25.

Mañana, 16, se cumple el cuarto aniversario de la muerte del joven D. Matías Boyero Alberto, del comercio que fué de esta plaza. Con este motivo se celebrarán misas en sufragio de su alma en la Iglesia de San Martín.

## El 606 y el 914.

Les inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jefe, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

## NOVELTY Cafe Restaurant

Todos los días grandes conciertos musicales por el quinteto HISPANIA. Tarde: de seis y media a ocho y media. Noche: de diez y media a doce y media.

## Jabón Zotal.

Cura las herpes, grietas y sabañones. En el Asilo de la Vega ha fallecido el anciano D. Juan García Martín. A la viuda del finado, hijos y demás familia le acompañamos en el sentimiento.

## A las señoras elegantes.

De regreso de Cáceres ha llegado a esta la Srta. Calvo, con nueva colección de sombreros, que expone sólo hoy, en el Hotel Comercio, lo que a avisas a su clientela.

## Recibe encargos

El mejor postre, Mermeladas Trevijano. Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

## DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

Los señores sacerdotes que desean aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el eterno descanso del M. I. señor D. José de la Mano Benítez, en la parroquia de San Martín, el día 16, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

## \* Enfermedades \* de \* la \* vista \*

Clínica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once a una.

## SERAFIN PIERNA

MEDICO. Enfermedades de la matriz. Medicina general. Rúa, 36. - Consulta de once a una.

Se desea comprar un fuelle para fragua de herrero. Dirigirse a Francisco Trarrión, Moraleja de Sayago (Zamora).

Bofia. Se vende en el comercio de Emilio Pérez Vázquez, Plaza del Mercado, número 6, Salamanca.

Se vende por no poderla atender su dueño una fábrica de gaseosos, montada con todos los adelantos más modernos. Para informes, dirigirse a su dueño, Pedro Montero, en Fuente de San Esteban.

## FRANCISCO PEIX

Calle de Ledesma, núm. 10 y 12. Teléfono núm. 16. Salamanca. Almacén de maderas, carboníferos, carbón y antracitas, ídem vegetales de encina, brezo y cisco. Materiales de construcción, Cal, yeso, cementos, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosinas, baldosín, teja plana, rasilla y ladrillo fino prensado. Servicio a domicilio, precios módicos sin competencia.

### RESTAURANT

# FORNOS

EL MAS FAVORECIDO

SELECTO MENU - SERVICIO

INMEJORABLE BODAS - BANQUETES

QUETES - LUNCHS

### El café

# PARIS

restaurant

PRIOR NUMEROS 9 y 11

HIGIENICAS HABITACIONES. Selecto y variado menú a la carta. PESCADOS FINOS. Cubiertos a domicilio desde 3 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y lunchs. Coche a todos los trenes.

### NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



# LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES. NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFICOS EXTRANJEROS!!

QUINARFER. MEDICACION ANTIPALUDICA. Comprobada su eficacia en todas las formas y manifestaciones del paludismo.

# Quinarfer

A los PALUDICOS que no se hayan curado con cualquier otra medicación, les garantizamos la curación tomando QUINARFER. De venta en todas las farmacias.

## SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Padres de mozos declarados soldados. Leed el folleto que acaba de dar a la publicidad el Oficial de la Diputación provincial de Avila D. Vitaliano Arés, titulado "Aclaraciones al artículo 225 de la vigente Ley de Reclutamiento. Medios legales para que los pueblos y los mozos resulten beneficiados, y veréis, como pueblos con dos, tres, cuatro, cinco, seis y más soldados útiles no dan un solo para filas, o cuando más uno. Pedidos al autor. Precio, una peseta cincuenta céntimos en sellos de quince céntimos ó giro postal. Si se desea recibirlo certificado, acompáñense 25 céntimos más. Pedidos solo hasta 25 de Mayo.

## Veraneantes, á Béjar

Se anuncia a todos los veraneantes que en el próximo mes de Junio se inaugurará el nuevo Hotel y Restaurant Colonia Bejarana del Begajo; situado en la falda del Monte del Castañar a 950 metros de altura sobre el nivel del mar, con elegante restaurant, amplias habitaciones higiénicas, parque de recreo, patines, campo de Tennis y otros juegos de Sport. Al frente de la cocina estará el afamado cocinero y repostero que fué durante doce años del café Novelty, de Salamanca, el cual recibirá toda clase de encargos de cocina y repostería hecho a la perfección; se servirán varias clases de helado en los campos de recreo, todos los días. Dirección: D. Jesús García Castrillón, Béjar.

## En Salamanca: D. CRISTOBAL PUCHE

Repoz y Mina, número 12.

## El médico de los desahuciados

Aureliano Rodríguez Gallardo. Todo lo cura ó desengaña.

Consulta: a las nueve en punto de la mañana.—DIEZ PESETAS. Calle del Jesús núm. 2 (sin número).

NOTA.—No visita a domicilio. No admite menores de edad ni señoras solas, ni personas que no guarden la debida compostura.

## TÉRMINUS HOTEL

SALAMANCA

# INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

## Continúa la suspensión de garantías constitucionales

Actitud de las izquierdas en el nuevo Parlamento.—Tormentas y pérdidas de cosechas.—Los bizkaitarras se muestran hostilmente separatistas.—Conferencia de Noel.—Las elecciones en toda España.—Extranjero.

### CONFERENCIAS DE LAS 5, 6 Y 7 DE LA MAÑANA

Madrid 15. Noticias del día. Madrid.

## Las garantías constitucionales.

Actitud de las izquierdas. Apesar de la demanda que las izquierdas han dirigido al Gobierno, para que levante la suspensión de las garantías constitucionales, no se cree que en las deliberaciones del próximo Consejo de ministros recaiga un acuerdo favorable en esa cuestión.

## Provincias.

MIRANDA. Mitin ferroviario católico.—Tormenta de granizo. Grandes pérdidas. Los obreros ferroviarios de este sindicato católico han celebrado un mitin de propaganda societaria, en el teatro. Asistieron a este acto varios sacerdotes. Hizo uso de la palabra Agustín Ruiz, presidente del sindicato de Valladolid. A la terminación se repartieron unas hojas entre los concursantes con las peticiones hechas a la compañía del Norte.

VALENCIA. Cargamento de trigo.—Se separa del partido republicano. Llegó el vapor «Opomendi», descargando mil toneladas de trigo, a pesar de haber pedido al ministro de la Gobernación mayor cantidad de trigo. Los harineros visitaron al gobernador civil manifestándole que con estas harinas solo cuentan con existencias hasta el día 20. El ministro de Abastecimientos ha contestado que el día 25 llegará otro vapor con cargamento de dicho cereal. Se ha teleografiado al ministro de Abastos solicitando trigo para esos cinco días, a fin de conjurar el conflicto. El exalcalde unionista Faustino Valentin, en vista de que la junta municipal republicana, no ha designado candidato para las próximas elecciones, ha declarado que se separa del partido, presentándose a luchar en las elecciones como independiente. Esta noticia está siendo comentadísima. En el pueblo de Alcántara, trabajan en el campo los obreros agrí-

colas no asociados y otros pertenecientes a la sociedad. BILBAO. Las elecciones.—Marejada política. Los bizkaitarras. La noticia de haber promulgado un real decreto, proponiendo que las elecciones se verificasen con arreglo al censo antiguo, ha producido una enorme marejada entre los elementos bizkaitarras que califican dicho decreto, de un manifiesto intolerable atropello, porque desposee del voto a millares de electores. Dicen también que esa disposición significa la imposibilidad del tiempo. Cada día que transcurre aumenta considerablemente el entusiasmo por la lucha electoral. La impresión dominante que las próximas elecciones serán reñidísimas. Los elementos bizkaitarras están furiosos por la forma en que se presenta la contienda electoral. El periódico separatista «Euskadi» publica un artículo titulado «Todos contra uno», defendiendo el separatismo. SEVILLA. La cuenca de navegación del Guadalquivir.—Marcha de la Reina. Esta mañana muy temprano el ministro de Fomento acompañado del director general de Obras Públicas y del ingeniero Sr. Mendoza, salió en automóvil a reconocer la cuenca que comprende el proyecto de navegación del Guadalquivir hasta Córdoba. El ministro y el director marcharán en el expreso de Madrid. Para solemnizar la visita que hizo

## Continúan en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas

## Dr. Inigo Maldonado

Laboratorio de análisis clínicos. Consulta de enfermedades de la sangre.

ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc. Análisis de sangre. Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Arberculosis. Hemocultura. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento. Reacción de Wassermann, aplicada a diagnóstico de la sífilis en todos sus periodos. Reacción de Weinberg para el diagnóstico de quistes hidatídicos. Análisis de tumores. Análisis bacteriológico de aguas. Preparación de vacunas autógenas. Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, meningitis, coqueluche, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares; estreplocóccicas y estafilocóccicas. Absoluto rigor científico en los trabajos. A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre y otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7.—Quintana, 5 y 7 pral. Teléfono 196.—Salamanca.

## 3,90 PESETAS DOCENA de HOJAS GILLETTE

legítimas, importadas de fábrica directamente. Jesús Rodríguez López - Plaza Mayor, núm. 34.

## Maderas de Portugal

Fernando de Figueiredo y C. suministran directamente, toda clase de maderas de Portugal. Pedidos a su representante en Salamanca DON LUIS DE NOVAES - Hotel del Comercio

## CARBON ANTRACITA, SUPERIOR

Explotación y venta directa por vagones. Precios sin competencia. Ocampo y compañía - Guardo (Palencia).

## La Nueva Ideal Española

Seguro de transporte de viajeros por ferrocarril. Domicilio Social: Mayor, 41, Madrid. Seguros para un sólo viaje.—Por 0,10 pesetas de prima, 1.000 pesetas de indemnización; por 0,20, ídem, 2.000; por 0,30, ídem, 3.000. Seguros anuales.—Para maquinistas, fogoneros, conductores, jefes de tren, guardafrenos, viajeros de comercio, ambulantes de correo y en general para toda persona que haga frecuentes viajes por ferrocarril: Por 5 pesetas de prima anual, 1.000 pesetas de indemnización por accidente; por 10, ídem, 2.000; por 15, ídem, 3.000. Para más detalles, dirigirse a D. ENRIQUE MECA (Paseo de Villarreal, 12), delegado de la compañía en las provincias de Salamanca y Zamora. (SE ADMITEN AGENTES EXPEDIDORES CON BUENAS REFERENCIAS)

ayer la Reina al Real dispensario antituberculoso, la junta de damas ha obsequiado con un almuerzo a las enfermeras.

A las ocho y media, en tren especial, marchó a Madrid D.ª Victoria Eugenia, las infantas y el séquito palatino.

Despidieron a la Reina un gentío inmenso, el elemento oficial y la aristocracia.

Una compañía del regimiento de Soria, con bandera y música, tributó los honores.

El alcalde regaló a la Reina un artístico ramo de flores.

Los coches de D.ª Victoria Eugenia y de las infantas se adornaron con claveles, por el pintor Bilbao y otros artistas.

La muchedumbre, entusiasmada, aclamó incesantemente a la Reina.

Momentos antes de arrancar el tren, la augusta señora entregó al alcalde mil pesetas para los pobres, otras mil para los establecimientos benéficos, doscientas a cada uno de los que ha visitado, cuatrocientas a la banda militar y cien para los ciclistas que la han acompañado.

PALENCIA

La jornada de ocho horas. Mauristas disgustados.

Los obreros de todos los talleres han pedido a los patronos, la implantación de la jornada de ocho horas y el aumento de los salarios, dando un plazo de cuarenta y ocho horas, para aceptar o rechazar la protesta.

El caso de no transijir con la jornada de ocho horas, promoverán la huelga.

Las elecciones revisten inusitado interés, en el distrito de Saldaña, donde los elementos mauristas,

disgustados por el pacto hecho con los conservadores, apoyan al candidato romanonista, D. Félix Abalo.

En Cervera la lucha reviste menos intensidad.

CORDOBA

Llegada del ministro de Fomento.

A las tres de la tarde y en tren especial, llegó procedente de Sevilla el ministro de Fomento, acompañado del director general de Obras Públicas.

Esperaban al Sr. Ossorio Gallardo, las autoridades.

Desde la estación marchó directamente el ministro al Gobierno civil, donde recibió a una comisión de patronos agrarios.

Por la noche, el ministro reanudó su viaje a Madrid.

CASTELLON

El encasillado y el conflicto panadero.

Marchó a Madrid el gobernador civil, llamado por el ministro de la Gobernación con motivo del encasillado por esta provincia.

El conflicto panadero puede virtualmente considerarse solucionado no habiendo faltado pan para el consumo de esta capital.

El gobernador y el alcalde, han acordado el aumento del precio propuesto por los patronos, y esto noche se reanuda el trabajo en todas las tahonas.

CIUDAD REAL

Conferencia de Eugenio Noel. La carta de Aguilera a Alhucemas.

Anoche en el Ateneo el conocido propagandista Eugenio Noel, dió su anunciada conferencia, disertando sobre el tema «Energía del espíritu moderno».

La carta que el general Aguilera ha dirigido al jefe del partido demócrata, señor marqués de Alhucemas, anunciándole separarse de su política, ha causado profunda sensación en esta capital, donde el caudillo cuenta con valiosos elementos políticos.

En escueto nada se sabe sobre la lucha electoral en esta provincia.

CADIZ

Los romanonistas se marchan con Alba.

El comité del partido romanonista ha acordado separarse del conde, ingresando en el albigismo.

STOKOLMO

Comisario de los Soviets a Berlín. Importante proposición.

El comisario de Comunicaciones de los Soviets participa que Cresine salió para Berlín, para proponer al gobierno alemán importantes cuestiones financieras.

Ha propuesto Cresine a los bolcheviks, que fomenten la confianza en los capitalistas extranjeros para atraerlos a Rusia.

PARIS

Dimisión del gobernador de Irlanda. La delegación de Austria.

Anunciase para fecha muy próxima, la dimisión del cargo de gobernador de Irlanda, de Cord Freuch.

Le reemplazará en este puesto, el conde de Cavour.

La delegación de Austria para la paz ha llegado a Saint-Germain.

La delegación alemana ha entregado tres nuevas notas de carácter más general que las precedentes.

Una trata de la repercusión de las cláusulas del tratado sobre la situación general y económica de Alemania; otra protesta contra la no aplicación de los principios de Wilson; y la tercera se pronuncia contra los principios de reparaciones, aunque declarando que Alemania está dispuesta a aceptarlas.

LONDRES

Alemania pretende reanudar la campaña en Oriente. Los preparativos. Movilización de quintas.

La prensa británica dice que Alemania intenta reanudar la campaña en Oriente, conservando a Posen y la Silesia.

El ministro de la guerra, Mr. Noske, ordenó en Febrero último a todas las fábricas del Estado que trabajasen día y noche y a las fábricas particulares que construyeran muchos millones de obuses.

El arsenal de Spandau facilitará materias primas.

El jefe del Estado Mayor ha pedido la movilización de las quintas para reunir 600.000 mil hombres.

También se han dado instrucciones para soliviantar a los polacos del Alta Silesia, con objeto de que produzcan incidentes que puedan provocar la insurrección polaca.

BERLIN

El Alta Silesia pide protección a Alemania.

La ciudad de Opplu del alta Silesia, ha pedido al Gobierno alemán su ayuda militar.

Las autoridades nacionales prometieron dar una protección completa, mientras continúe siendo indecisa la suerte del Alta Silesia.

Las tropas leales están en camino

para reforzar la protección de la frontera.

Tienen orden de no atacar a los polacos, pero si rechazar los ataques que estos verifiquen contra el territorio alemán.

Se ha prohibido al vecindario que se defienda personalmente.

BERLIN

La solución votada por los Comités obreros berlineses recomienda como tarea inmediata atenuar las condiciones de paz por medio de negociaciones y preconiiza como única a este efecto la organización de todo el sistema político alemán.

Es un sistema de Consejos para la reorganización del proletariado alemán y que piensa reclamar con rapidez confiado en la solidaridad con sus camaradas extranjeros.

VARSOVIA

El general Halles ha llegado a Lublin, procedente de Lemberg, siendo recibido entusiastamente.

Sus tropas concéntrase al E. de las líneas Lublin-Lemberg, con el fin de emprender una ofensiva energética contra los ucranianos y bolcheviquistas en todo el frente.

PARIS

Comunican de Cracovia que el gobierno de los Soviets ha conseguido reclutar refuerzos en Moscú, Vladimir y Orembugo, para atacar a Vilna.

Zuriovieff ha anunciado al Consejo de comisarías del pueblo, su salida al frente de un batallón de 1.500 marinos de Croustand que se han juramentado para recuperar Vilna.

BERNA

La prensa de la derecha alemana se expresa con gran violencia sobre las condiciones de paz, no ocultando

su opinión de que son hechos inaceptables.

Confían en el éxito de sus contra-proposiciones que se formularán basadas en los principios de Wilson, pero prevén también posibles fracasos, diciendo que el pueblo alemán podrá esperar en su tumba el día de la resurrección.

VIENA

La situación de Belakum parece algo mejor a consecuencia de haberse detenido en su avance ofensivo los rumanos, serbios y checos.

La autoridad pierde poco entre sus partidarios, aunque el poder va pasando paulatinamente a manos de los extremistas rusos; pues la guardia roja comete cada día mayores desmanes, fusilando centenares de campesinos.

MAS DE PARIS

La quinta nota entregada ayer por el conde Brochdorff-Rantzau, pide se sustituya el cambio de observaciones escritas por discusiones orales con asesores peritos.

A las naciones aliadas y asociadas, también han presentado contra-proposiciones respecto a la región del Lerre.

RIVERA

LA EXPERIENCIA DE MUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matías López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedílos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

# CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio únicamente el martes día 20 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar brageros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el martes día 20 del presente mes.

Notas.—En Palencia, el día 18 en el Hotel Central; en Medina del Campo el día 19 en el Hotel La Castellana; en Béjar, el día 21 en el Hotel España y en Zamora, el día 22 en el Hotel Antonio, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, casa Torrent.

Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

15, 16 y 19

## VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª - Cádiz.

LINEA DE CUBA

El 18 de Mayo de 1019 saldrá del puerto de la Coruña para Santiago de Cuba y Habana, el vapor español

### Valbanera

Admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para la Habana. Precio del pasaje (incluidos impuestos). En primera... Ptas. 1.166,25. segunda... 884,75. tercera ordinaria... 346,10.

La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes a la fecha de la salida definitiva con la cartera de identidad en regla.

Para más informes dirigirse a NARCISO OBANZA - La Coruña.

## Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo por que se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plasma toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

## EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, núm. 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

## La Moda Elegante Ilustrada

REVISTA ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS. INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA

La más completa y útil de las Revistas dedicadas al bello sexo.

La Moda Elegante Ilustrada. Satisface impresionables exigencias sociales, sin incurrir en dispendiosos sacrificios.

La Moda Elegante Ilustrada. Elegantísimos modelos parisienses de toda clase de prendas de vestir. Ropa blanca.

La Moda Elegante Ilustrada. Abundantísima colección de labores. Patronos cortados y trazados al tamaño natural.

La Moda Elegante Ilustrada. Artículos literarios y novelas encuadernables. Higiene del niño y de la mujer.

La Moda Elegante Ilustrada. Encargos a provincias sin comisión alguna y Correspondencia particular para la 1.ª y 2.ª ediciones.

MADRID Paseo de San Vicente, 20 Apartado 45.

PUBLICA CUATRO EDICIONES SEMANALES SE SIRVEN NUMEROS DE MUESTRA DE

La Moda Elegante Ilustrada

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

## VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y C.ª - Cádiz

LINEA DE CUBA

El 27 de Mayo de 1919 (aproximadamente y salvo contingencias), saldrá del puerto de La Coruña para Santiago de Cuba y la Habana, el vapor español

### CADIZ

admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para la Habana.

Precio del pasaje (incluidos impuestos). En primera... Ptas. 1.166,25. segunda... 884,75. según la económica... 689,75. tercera preferente... 603,60. tercera ordinaria... 346,10.

El día fijo de salida se anunciará oportunamente. La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes a la fecha de la salida definitiva con la cartera de identidad en regla.

Para más informes dirigirse a NARCISO OBANZA - La Coruña.

## ANISOSA SOLUCION BENEDICTO

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

DEPOSITO Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

## EL ESTREÑIMIENTO

es la causa de graves dolencias Cambiad vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la

### COPROBALINA

No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias. No causa perniciosa y anéscos. Es una cura rápida y segura.

LA PRONTA CURACION de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la TOS FERINA de los niños, sólo se consigue con el "Jarabe Bebé" (NOMBRE REGISTRADO) INFALIBLE Y COMPLETAMENTE INOPENSIVO. Los millares de médicos que le reconocen dan y los elogios que de este notable preparado ha hecho la Prensa médica, son su mejor garantía. Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías. AGENTES EXCLUSIVOS: URICH Y C.ª (S. en C.) BARCELONA.

LA PREVISION AGRICOLA, S. A. Capital suscrito, 250.000 pesetas. Capital desembolsado, 100.000 pesetas. Seguros de ganado a prima fija, robo, muerte ó inutilización. Director: JOSÉ DE MIGUEL MARCO. Augusto Figueras, 27 y 39, teléfono M. 31. 23, Madrid. Consejeros delegados: Andalucía y Norte de Africa, D. Joaquín Perteguer; Cádiz, D. González; 4, Sevilla, Castilla, D. Marcelo de Users, Alcalá, 83, Madrid. Delegaciones regionales: Cataluña, D. Carlos López Manduley; Bailén, 100, Barcelona; Ciudad Real y Albacete, D. Nicolás Alderete; Alcazar de San Juan, 100, Extremadura, D. Benigno López; Vasco Núñez, 20, Badajoz. Representante en la provincia de Salamanca: FRANCISCO RAMON DE LA CAJA. Doctor Risco, número 48. Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

LISTERINE Es lo mejor para el cuidado y conservación de la BOCA Y DIENTES Limpia los intersticios á que el cepillo no puede llegar, conserva las encías sanas y evita la caries. LISTERINE el antiséptico ideal, fabricado por la Lambert Pharmacal C.ª de St. Louis (E U. de A.) producto de fama universal, que recomiendan las principales autoridades médicas. De venta en todas las Farmacias y Perfumerías: Ptas. 1,50, 3 y 5 frasco.